

## Posudek bakalářské práce Dany Šmatové Nejčastější chyby žáků na 2. stupni ZŠ a jak jim předcházet

Cílem předložené bakalářské práce je zachytit nejčastější pravopisné chyby žáků na 2. stupni ZŠ. Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. V úvodních kapitolách autorka vymezuje pravopisné principy, typy pravopisných jevů, ověřené metody jejich nácviku, charakterizuje funkci pravopisu, jeho základní rozlišení na pravopis lexikální a mluvnický (v jeho rámci vysvětluje tvaroslovný a skladební pravopis).

Třetí kapitola je věnována metodám nácviku a prověřování pravopisu. V této kapitole jsou sumarizovány různé typy pravopisných cvičení (např. cvičení přepisovací, doplňovací, obměňovací, nahrazovací atd.). Cenné je mj. i to, že autorka posuzuje jednotlivé typy cvičení z hlediska jejich funkčnosti, vhodnosti pro jednotlivé formy práce, možnosti jejich vzájemné kombinace apod. Pozornost je věnována také klasifikaci pravopisných chyb a vymezení pravopisného učiva v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání.

Nejcennější část práce představuje kapitola 6 zahrnující a popisující úkoly a cíle výzkumu, následně i výsledky výzkumu. Jako experimentální vzorek si autorka zvolila soubor prací žáků 9. ročníku ZŠ, jako kontrolní vzorek práce žáků kvarty víceletého gymnázia. Pro účely práce vytvořila autorka pravopisný test, v němž jsou zastoupeny všechny typy úkolů. Vytvořený test obsahoval 161 úkolů, zastoupeny byly jevy jak pravopisu lexikálního, tak mluvnického.

Výsledky výzkumu jsou velmi pečlivě a detailně vyhodnoceny, kvantitativní údaje zachyceny v tabulkách.

Jen ojediněle se v textu vyskytují drobné nedostatky (s. 11 chyba v interpunkci, s. 28 – ve cvičném textu není uvedena chybná varianta výrazu *teplomilná*).

Předložená práce je zcela původní, její stylistická, formální a jazyková úroveň je velmi dobrá. Autorka prokázala schopnost důkladné analýzy a syntézy jazykového materiálu. Cíl práce, jež si stanovila, byl podle mého názoru beze zbytku splněn.

Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem navrhuji diplomovou práci k obhajobě a doporučuji hodnocení **výborně**.

V Plzni 16. 5. 2015

PhDr. Jana Vaňková  
oponentka